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У теоретичній підготовці учителя А.С. Макаренко вважав необхідним виходити 
з логіки педагогічного процесу, а не з ізольованих оцінок того чи іншого явища. На 
думку А.С. Макаренка, неможливо будувати підготовку вчителя, виходячи з принци-
пу відбору талантів, коли в школі працюють мільйони вчителів. Масовість професії 
вчителя зобов’язує всіх, хто йде до дітей, добре працювати. А хороша підготовка ви-
тікає із знання вчителем педагогічної теорії настільки, що він може розглядати явища 
діалектично. знає методику організації дитячого колективу, готовий до колективного 
співробітництва з учителями і дітьми.

Однак знання теоретичних основ професійної діяльності для А.С. Макаренка, 
пов’язано з педагогічною технікою. Для нього педагогічна техніка (уміння говорити, 
рухатись, володіти собою, спілкуватись з дітьми та ін.) – це наслідок ґрунтовної тео-
ретичної підготовки. «Я впевнений, писав він,  що гарно сказане дітям ділове, міцне 



 195

слово має величезне значення і, мабуть, у нас так багато ще помилок в організацій них 
формах, тому що ми і говорити часто по-справжньому не вміємо. А потрібно вміти 
сказати так, щоб вихованці у слові відчули нашу волю, на шу культуру, нашу особис-
тість» [1, с. 241]. Викладач повинен уміти впливати не тільки словом, а й поглядом, 
повинен бути актором, уміти відчувати учнівську аудиторію і керувати нею. Педагог 
відзначав, що є багато педагогів, котрі блискуче володіють своїм фахом, досконало 
знають свій предмет, але не вміють передати ці знання учням через відсутність умінь 
з педагогічної техніки.

А.С. Макаренко підкреслював, що шлях до педагогічної майстерності пролягає 
передусім через педагогічну техніку: «Що таке майстерність?.. Можна і необхідно роз-
вивати зір, простий фізичний зір... Потрібно вміти читати на обличчі людини, на обличчі 
дитини, і це читання може бути на віть описане в спеціальному курсі. Нічого хитрого, 
нічого містичного немає в тому, щоб по обличчю визначити деякі ознаки душевних ру-
хів. Пе дагогічна майстерність полягає і в постановці голосу вихователя, і в упра влінні 
своїм обличчям» [2, c. 260]. До педагогічної техніки  видатний педагог відносив цілу 
групу умінь і навичок, «без яких не один вихователь не може бути гарним вихователем, 
не може працювати, тому що у нього не поставлений голос, він не вміє розмовляти з  
дитиною і не знає, в яких випадках як потрібно говорити» [3, с. 171-172].

А.С. Макаренко глибоко розумів, що педагогічна техніка має базува тися на пси-
хічному стані педагога, бути яскравим виразом його внутріш ніх почуттів, намірів, 
переживань. Це «не мертва гра, техніка, а справжнє відображення тих процесів, які 
є в нашій душі». Він рішуче виступав про ти спроб формування педагогічної техніки 
лише на основі практики. Вона, на його думку, повинна розроблятися теоретично, але 
проходити шліфовку в практиці. Великий педагог мріяв про те, що «у майбутньому в 
педаго гічних вузах обов'язково буде викладатися і постановка голосу, і поза, і володін-
ня своїм організмом, і володіння своїм обличчям, і без  такої роботи я, – писав педагог, 
не уявляю собі роботи вихователя. Звичайно, – міркував А.С. Макаренко, – постановка 
голосу має значення не тільки для того, щоб гарно співати чи розмовляти, а для того, 
щоб уміти найбільш точно, переконливо, наказово виражати свої думки і почуття. Все 
це питання виховної техніки» [3, с. 172].

Не менше уваги Макаренко приділяв і  тону вихователя, його стриманості і вмін-
ню володіти собою. Антон Семенович говорив» «Я під суворістю не розумію який-
небудь гнів або який-небудь істеричний крик. Зовсім ні. Суворість гарна тільки тоді, 
коли вона не має ніяких ознак істерики.

І я в своїй практиці навчився бути суворим при дуже лагідному тоні. Я міг ска-
зати абсолютно ввічливо, ласкаво і спокійно слова, від яких блідніли люди – мої коло-
ністи. Суворість не передбачає обов’язково крик і галас. Це зайве. А от ваш спокій, 
ваша впевненість, ваше тверде рішення, якщо ви його лагідно виразите, воно справляє 
ще більше враження » [4, с. 215].

Не менш важливим уважав Макаренко вміння педагога володіти своєю мімікою. 
«Не може бути хорошим вихователь, який не володіє мімікою, який не може надати 
своєму обличчю  необхідного виразу чи стримати свій настрій» [3, с. 172]. Акцентую-
чи увагу педагогів на таких дрібницях, як міміка, одяг, зовнішній вигляд вихователя в 
цілому, Макаренко підкреслював, що все це важливо для самих вихованців і для про-
цесу виховання. Це і є інструменти виховання, оволодіти якими необхідно так само, 
як і педагогічною теорією.

На думку А.С. Макаренка, естетична виразність, поведінка педагога – потужний  
виховний засіб, хоча на перший погляд здається малозначущою дрібницею, однак і 
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вона є складовою педагогічної техніки. Антон Семенович казав: «Це позначається у 
всіх дрібницях. Голитесь ви кожного дня чи ні. Чистити ви черевики кожного дня чи 
ні. Вихователь, який дістає з кишені чорну зім’яту хустинку, – це вже не вихователь [3, 
с. 172]. Жести, рухи, звички педагога Макаренко відносив до обов’язкових атрибутів 
майстерності, яким потрібно навчати педагогів.

З цього приводу він казав: «Для мене в моїй практиці, як і для вас, багатьох 
досвідчених учителів, такі «дрібниці» стали вирішальними: як стояти, як сидіти, під-
нятися зі стільця із-за столу, як підвищити голос, посміхнутись, як подивитись… Тут 
ми стикаємося з тією галуззю, яка всім відома в драматичному чи навіть в балетному 
мистецтві: це мистецтво постановки голосу, мистецтво тону, погляду, повороту. Все 
це потрібно і без цього не може бути гарного вихователя» [1, с. 236]. Однак на думку 
А.С. Макаренка, оволодіння цими «технологічними дрібницями» не забезпечує успіх 
виховання, якщо педагог погано уявляє, коли, як і в якій ситуації вони можуть бути 
застосовані, яка мета його виховного впливу, чого він хоче досягти: «Вихователь пови-
нен вміти організувати, ходити, жартувати, бути веселим, сердитим. Вихователь пови-
нен так поводитись, щоб кожен рух його виховував, і завжди повинен знати, чого він 
хоче в даний момент і чого не хоче» [3, с. 172].

Як видно із наведених висловлювань А.С. Макаренка, він розглядав педагогічну 
техніку як найважливішу складову педагогічної майстерності. В його розумінні педа-
гогічна техніка – це комплекс дій, елементів поведінки і комунікативних здібностей, 
які посилюють чи послаблюють характер впливу педагога на вихованців в залежності 
від ступеню досконалості і доречності прийомів, які використовуються в конкретній 
ситуації.

Підсумовуючи, все написане і сказане А.С. Макаренком з цього приводу, до по-
няття «педагогічна техніка» можна віднести такі основні елементи:

уміння педагога триматися в присутності учнів, контролювати свою пове-• 
дінку, використовувати свої емоційні прояви (радість, гнів тощо);
акторські здібності педагога: постановка голосу, тону, виразності мовлення;• 
технологію покарання, заохочення, стимулювання вихованців, яка дає опти-• 
мальний ефект;
естетична виразність педагога (одяг, особиста гігієна, зовнішній вигляд і • 
т.п.);
вміння створення або використання ситуацій, що виникають для досягнення • 
певних виховних цілей [5, с. 204].
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 В статье рассмотрены взгляды классика отечественной педагогики А.С. Макаренко  на 
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